

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky utca 1. sz.
Földszint (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellék-
Allomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 4-11-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz.
(Arany Bika bérház) telefontel: Tel: 41-13 (7 mellék-
állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

A békekonferencia határozata

A budapesti békekonferencia a békéért való küzdelem egyik fontos harci szakasza volt. A magyar nép szívében-lelkében mély visszhangot keltett a konferencia határozata. Ennek minden mondata erőteljes és elszántágtól duzzad és méltó a magyar nép harcos békekapálójához.

Tudatosítsuk minél mélyebben a határozat megállapításait és fogalalmait:

„A békének, biztonságunk védelmére hívjuk a szocializmust építő, országot vezető munkások, a mindannyiunk kenyeréért dolgozó parasztokat, a tudás világát terjesztő értelmiségieket, az asszonyokat és a leányokat, a ma és a holnap anyáit, a város és a falu fiataljait! A ti csatáitokat, az élet csatáit kell megnyerni... A világ béke megfogadatalan bástyája a béketábor legnagyobb vezető ereje: a szocialista Szovjetunió! Győzelmünk legjobb biztosítéka éppen az, hogy harcunkat a békéért a fasisztizmus legyőzője, a Szovjetunió, a nagy Sztálin vezeti... Amikor a békéért harcolunk egyszerre védjük az ország végre kivívott szabadságát és kedvesünk életét; családot otthonunkat és nemzeti otthonunkat; hazánkat... A békekonferencián megfogadtuk, hogy Magyarországot a legyőzhetetlen béketábor még erősebb bástyájává építjük... Kérlelhetetlenül harcolunk a nacionalizmus és az igazi hazafiaságot tagadó imperialista mélyei, a kapitalizmus ellen, melyekkel a béke ellenségei sorainkat gyengíteni akarják. A mi példaképünk a szovjet hazafiaság, amely harmonikus egységbe fogja olvasztani a nemzeti érzést és a nemzetközi szolidaritást. Ez csodálatos erőteljes és áldozatokra képes a béke védelmében, az imperialisták elleni harcban... Elhatároztuk újra, mindenképp: tántoríthatatlan hűséggel követjük a Szovjetuniót, helyt állunk a Szovjetunió vezette békefrontban, a szövetséges népi demokráciák, a békéért küzdő százmilliók oldalán. A Szovjetunió verte le kezünkön a fasiszta bilincseket és nyitotta meg előttünk a szabad, békés fejlődés útját. A Szovjetunió nyújtott és nyújt döntő segítséget a nyugati imperialisták beavatkozási törekvéseinek, provokációinak visszaverésére a Szovjetunió békén és függetlenségünk legjobb védelmezője. Mély hálával forró szeretettel, őszinte barátsággal állunk a Szovjetunió oldalán...

A budapesti békekonferencia határozata a barát országokban élénk figyelmet keltett, így első sorban a nagy Szovjetunióban.

A béke védelmi mozgalom, mely a világ összes népeinek legélethevőbb érdekét érinti napról-napra nő és erősödik — mondja Dr. Rajcsy, a moszkvai rádió hírmagyarázója. Nemcsak a népi demokráciák országokban, hanem a kapitalista országokban is békevédelmi bizottságok létesülnek a haladó erők és egyre fokozódó erővel folytatják a harcot az új háborúra uszítókkal szemben.

Megvédni a békét a világra-lomra törő imperialisták ellen ez az akarat hatja át az emberek százmillióit világszerte. A harsánytűz háborús uszítókat visszaközörszámra kényszeríti a béke híveinek hatalmas tábora, amely a Szovjetunióval az élen összehasonlíthatatlanul hatalmasabb erő, mint az imperializmus, a háború erői. A Szovjet-

A kínai nép szabadságharca egybeolvad azzal küzdelemmel, amelyet a világ valamennyi szabadságszerető népe folytat az imperializmus és a reakció ellen

Maocsetung nagy beszéde Peipingben — Befejezés előtt a párisi értekezlet — Terjed az amerikai válság

Maocsetung nagy beszédét mondott Peipingben annak a bizottságnak az ülésén, amely az ösztönös tanácskozó testület létesítését készíti elő. Vázolta a tanácskozótestületre váró feladatokat és rámutatott munkálatainak nagy jelentőségére. A tanácskozó testület első feladata új, demokratikus, koalíciós kormány kialakítása, amely vezeti a kínai népet, felszámolja a reakciós Kuomintang maradványait és kezébe veszi az ország politikai, gazdasági és kulturális újjáépítését. A tanácskozótestület és az általa választandó demokratikus koalíciós kormányzat képviseli az egész kínai népet és vezeti a szabad Kína felépítését a függetlenség, a szabadság és a béke alapjait, egyesíteni fogja mindazokat az erőket, amelyek ezen az alapon állnak.

A kínai demokratikus elemek egyesülésének előfeltételét a néphadsereg teremtetése meg, amely 3 év alatt megsemmisítette a reakciós Kuomintang hadsereget, legyőzte a külföldi imperialistákat és felszabadította az ország legnagyobb részét. Felszabadító harcában olyan diadalt aratott, amilyenre még sohasem volt példa Kína történelmében. A felszabadító néphadsereg összesen 5,5 millió Kuomintang-katonát semmisített meg. A Kuomintang jelenlegi hadereje már alig másfél millió fő. Ennek végleges felszámolása még eltarthat bizonyos ideig, de senkizem kétkelhetik a végső győzelem és az egész ország felszabadításában. Ez az egész kínai nép hatalmas győzelmét jelenti a reakció és az imperializmus erői felett.

A kínai nép szabadságharca egybeolvad azzal a küzdelemmel, amelyet a világ valamennyi szabadságszerető népe folytat az imperializmus és a reakció ellen. A szabadságszerető kínai népnek fel kell készülnie arra, hogy az imperialisták a kínai áruellátást együtt még bizonyos ideig folytatják kétségbeesett erőfeszítéseiket, de semmi sem menti meg őket a teljes összeomlásától, senki sem tarthat fel a kínai szabadságharc végső győzelmét.

A kínai népnek épp oly elszántággal és éberséggel kell folytatnia harcát, az imperializmus és a reakció ellen, mint ahogyan ezt a szabadságharc eddigi szakaszában vette. Eppen ezért szükséges valamennyi demokrátiás erők összefogása a végső győzelem kivívása és a szabad Kína felépítése érdekében.

Maocsetung óriási lelkesedéssel fogadott beszéde után az előkészítő bizottság elfogadta a

tanácskozótestület összehívását és hozzájárult annak előkészítéséhez. A tanácskozótestület 510 küldöttestből áll, 45 nagy szervezetet képvisel, az egész kínai dolgozó népet, munkásokat, parasztokat, értelmiségit, katonákat. Ez az előkészítő bizottság 21 főből álló állandó bizottságot választott és annak elnöke Maocsetungot választotta meg.

CSANGSA FELSZABADULT
A Dél-Kínában előrehaladó népi hadsereg egy Reuter-jelentés szerint vasárnap elfoglalta Csangsa városát, amely 560 kilométerre északra fekszik Kantontól, a Hankauból Kantonba vezető vasútvonal mentén. A néphadsereg nem utközt ellentársa, a Kuomintang csapatai dél felé menekültek.

PÁRISBAN A KÜLÜGYMINISZTEREK TANÁCSA
Vasárnap 18 órakor ült össze zárt ülésre. Az ülés valamivel 21 óra után ért véget. A titkárság nem adott ki hivatalos közleményt csupán annyit közölt az újságírókkal, hogy a külügyminiszterek tanácsa hétfőn 15 órakor ül össze. Külügyminiszterhelyettesen hétfőn reggel külön tanácskozáson vesznek részt.

Kétnapi szünet után, vasárnap délután ismeri összeült Párisban a négy külügyminiszter, miután Bevin és Schuman már szombaton este visszakerkezett Luxemburghól. Hétfőn délután a külügyminiszterek előbb zárt ülést tartanak, utána pedig nyílt ülést, amellyel a tanácskozás előrelátatolag be is fejeződik.

A vasárnapi ülés után az értekezlet megfigyelőinek a körében az a vélemény alakult ki, hogy komoly előrehaladás éreik el és részleges megengedés várható, amely minden valószínűség szerint a berlini közlekedési korlátozások végleges megszüntetésére, a Nyugat-Németország és Kelet-Németország közötti gazdasági forgalomra, valamint az osztrák békeszerződés egyes kérdéseire vonatkozik. Azt is valószínűnek tartják, hogy szeptemberben, amikor az Egyesült Nemzetek Szövetsége új közgyűlést tartja, megállapodnak majd abban, hogy mikor ül össze újra a négy külügyminiszter tanácskozásra. Lehetséges, hogy ez meg ebben az esztendőben megtörténik, lehet azonban az is, hogy az új tanácskozásokra csak januárban kerül sor. Addigra is a szakértők utasítást kaptak, hogy készítsék elő a nemet békeszerződésre vonatkozó kérdések anyagát.

új Magyarországot ép úgy, mint a népi demokráciák többi országait is, az angol, amerikai imperialisták szüntelenül támadják és a rágalmak özönével árasztják el. Legújabb törekvésük hogy a békeszerződést használják fel Magyarországot belügyeibe való közvetlen be-

AZ AMERIKAI VÁLSÁG

A moszkvai Krasznaja Zvezda „Az Egyesült Államok gazdasági helyzetének romlása” című cikkében többek között ezt írja: A külföldi sajtó legújabb jelentései arról számolnak be, hogy az Egyesült Államokban tovább romlik a helyzet. Még az Egyesült Államok ipari termelésének indexe tavaly októberben még 199 volt, hónapról-hónapra fokozatosan csökkent, ez év májusában már 174. A termelés csökkenése még azokra az iparokban is észrevehető, amelyekben eddig az amerikai gazdasági élet legszilárdabb iparjai voltak.

Amint már szokásos, az amerikai monopoliumpok a növekvő gazdasági terhek súlyát a dolgozó tömegek vállaira igyekeznek rakni. Napról-napra újabb munkáselbocsátásokról érkeznek hírek. Szakszervezeti adatok szerint kb. 6 millió munkanélküli van az Egyesült Államokban, nem beszélve azok nagy számáról, akik csak részleges alkalmaztatásban vannak.

Amerikai monopoliumpok körök külföldi piáckeresséssel és a fegyverkezési verseny növelésével igyekeznek kivezetni utat találni az egyre nyomászóbb gazdasági válságból. A legelőrelátóbb üzle-

ti szakemberek azonban tudják, hogy sem a Marshall-terv, sem a fegyverkezési verseny nem fogja megmenteni az Egyesült Államokat a gazdasági helyzet további romlásától.

A londoni „Observer” egyik vezércikke többek között ezt írja:

A párisi értekezlet lassan végéhez közeledik és ugyanakkor a newyorki tőzsdén az árzuhanás egyre vadabb méreteket ölt. Ez a két esemény az egész világhelyzet alapvevő változásának jele. Az átlagember eddig elsősorban új háborútól félt, most pedig az új amerikai válság áll az érdeklődés előterében. Ez nem kisebb félelem, mintha az Egyesült Államok gazdaságilag beteggő válik, megváltozik a hatalmi egyensúly az egész világon. A vezéreikk ezután sürgős megelőző intézkedések tételére szólítja fel az amerikaiakat. Ha ez a lefelé tartó mozgás kisiklik az ellenőrzés alól — írja a lap — tulságosan késő lesz bármint tenni.

TÖBBMILLIÓ OLASZ TITKOKOZIK AZ ATLANTI EGYES-MÉNY RATIFIKÁLÁSA ELLEN

Róma: A népi petíció-bizottság közleményt bocsátott ki, amelyben felszólítja, a helyi aláírást gyűjtő bizottságokat és az aláírást gyűjtőket, hogy az Északatlanti egyezmény ratifikálására tekintettel fejtsenek ki még élelkebb tevekenséget. A közlemény rámutat arra, hogy a kerületi és tartományi küldöttségek a jövő héten többmillió aláírást hoznak magukkal Rómába és átadják a petíciókat a képviselőház és a szenátus elnökeinek. Milánó városában és környékén már is több mint 470 ezer aláírást gyűjtöttek össze.

Magyar kormányküldöttség utazott Prágába

Rákosi, Dobi, Gerő, Kállai a küldöttség tagjai

Az április 16-án Budapesten aláírt magyar-csehszlovák barátság, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés ratifikációs okmányainak kicserélésére június 20-án, hétfőn este magyar kormányküldöttség utazott Prágába.

A küldöttség tagjai: Dobi István miniszterelnök, Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettes, Gerő Ernő államminiszter, a Nép-gazdasági Tanács elnöke és

Kállai Gyula külügyminiszter. Kisebriükben utazott Horváth Iván Csehszlovákia budapesti követe is. A magyar kormányküldöttség búcsúztatására megjelentek Ott Károly, az országgyűlés elnöke, a kormány valamennyi tagja, a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetőségének több tagja és Puskin szovjet nagykövet vezetésével a diplomáciai testület több tagja.

A magyar-csehszlovák szerződés komoly tényezője az európai békének

Prága: Bolgár Elek prágai magyar követ vezércikkét írta a magyar-csehszlovák megegyezés jelentőségéről a csehszlovákiai hadsereg központi lapjában. Cikkében megállapítja, hogy a magyar-csehszlovák szerződés komoly tényezője az általános európai békének. A Szovjetunióhoz fűződő szoros kapcsolatuk köszönhető, hogy a két ország megteremtette saját népeinek legjobban megfelelő gazdasági és politikai életformát, a népi demokráciát. A Szovjetunióhoz fűződő közös kapcsolatok azt tette lehetővé, hogy mindörökre

megszűntek a két ország között fennálló ellentétek okai, hanem azt is, hogy mindkét országban ledőltek azok a gátak, amelyek régóta akadályozták a két nép kölcsönös megértését. Megszűnt a sovinizmus és a kártékony nacionalizmus is, hogy az elmúlt időszak ellentétei a két ország között soha nem térhetnek vissza, a magyar és csehszlovák nép nem lesz többé áldozata semmiféle külföldi imperializmusnak, vagy a belföldi reakciónak, amelyet a külföldi imperializmus szít.

avalkozása és fűmódon gyakorol-janak nyomást a magyar népköz-társaságra. Ez a mesterkedésük azonban teljesen hiábavaló. Az új népi demokrátiás Magyarország többé nem Horthy Magyarország. A magyar nép szilárdan eltökélte, hogy megvédi demokratikus viv-

mányait. A budapesti békekongresszus világosan megmutatta, hogy a magyar nép ugyanúgy, mint a többi demokrátiás ország dolgozóit, a béke igaz harcosa és egy-ségesen sorakozik fel a Szovjet-unió vezette demokrátiás, békéta-borba.

A Szovjet Hadsereg mentette meg a világot a hitleri barbárságtól

Scserbakov vezérőrnagy cikke a német ortvátadás nyolcadik évfordulójára

A Szovjet Tájékoztató Iroda közli Alexander Scserbakov vezérőrnagy cikkét abból az alkalomból, hogy nyolc évvel ezelőtt, 1941 június 22-én a hitleri Németország parvul, hadüzenet nélkül megtámadta a Szovjetuniót.

A cikk hangsúlyozza, hogy a fasizmus ellen vívott háború a legkegyetlenebb és legnehezebb háború volt, amelyet az emberiség történelme ismert.

A második világháború folyamán mindig a szovjet-német arcvonal volt a döntő. A fasiszta Németország léte, válogatott hadosztályait a szovjet fronton összpontosította.

A Szovjetunió népének nagy vezetője, korunk legzseniálisabb hadvezére, Sztálin azt mondta: „Ez a háború nemcsak átok volt, de nagy iskola is, amely próbára tette és ellenőrizte a nép erejét”. A fasiszta hadsereget, amely rémületbe ejtette a nyugateurópai államok seregeit, a Szovjetunió dicső hadserege megsemmisítette. Szocialista országának teljes hatalmára támaszkodva a szovjet hadsereg megállította a német támadást, döntően megfordította a második világháború egész menetét és legyőzte a fasiszta koalíciót.

A világ tudja, hogy az USA, Anglia és Franciaország imperialistái második világháború előestéjén segítettek helyreállítani a fasiszta Németország katonai hatalmát és keltre irányítani támadását. A német fasiszták a szovjetek országába vissza akarták állítani a burzsuázia és a földbirtokosok hatalmát, a Szovjetunió népeit a német barbarok rabjává akarták tenni. A német vezérkar által kidolgozott „Barbarossa-terv” a Szovjetunió gyors vereségére számított, még az Anglia elleni háború befejezése előtt. A szovjet hadsereg, Sztálin vezetésével megvárta a hitleristák terveit. A németek veresége Moszkva alatt eltemette a fasiszta hadsereg „győzhetetlenségéről” szóló legendákat.

1942 nyarán a hitleristák az akkor rendelkezésükre álló 250 hadosztályból 179 hadosztályt összpontosítottak a szovjet fronton. Sztálin grád hős védelme lehetővé tett a szovjet haderő főparancsnokának, hogy előkészítse a sztálingrádi csapást. 1943 a nagy fordulat éve volt, amely megváltoztatta a második világháború egész további lefolyását. 1943-ban a szovjet hadseregnek már több tankja, repülőgépe és ágyúja volt, mint a német csapatoknak, 1944-ben pedig a szovjet hadsereg tíz hatalmas csapást mért a fasiszta Németország seregeire, amelyek eredményeképp felszabadult a Szovjetunió egész területe és Németország minden szövetségese kidőlt. A szovjet csapatok a hadműveleteket az ellenség területére vitték át és megvédték Európát a német támadástól. A szovjet csapatok felszabadították a népeinek felszabadítását.

Az angol és az amerikai imperialisták arra számítottak, hogy a Szovjetunió és a fasiszta Németország kölcsönösen kimerítik egymást és akkor ők dönthetik el Európát és az egész világ sorsát. A szovjet hadsereg négy éven keresztül egyedül harcolt a fasiszta Németország és csatlósainak lövése ellen, Anglia és az Egyesült Államok egyre elodázták a második front megnyitására vonatkozó ígéretük beváltását.

A szovjet hadsereg nemcsak a szocialista hazá szabadságát, becsületét és függetlenségét mentette meg, hanem felszabadította Európát a hitlerista iga alól és megmentette az emberiséget a civilizáció jövőjét. A Szovjetunió nagy hősvédő háborúja megmutatta, hogy a szovjet állam kiállta a próbát, erősebbnek bizonyult a fasiszta államnál, fejlődése, gazdasági szervezete, csapatainak tapasztalata, katonai tudása és harci szellemé valamint a nép egysége szempontjából.

A Szovjetunió és hadereje még erősebben és edzettebben került ki a második világháborúból. Az imperialista államok vezetői azonban, mint ezt a háború után évek nemzetközi eseményei is megmutatták, nem vonták le a következtetést a második világhá-

ború leckéből. Ugylátszik az imperialista hatalmak támadó körei semmit sem tanultak a hitlerista Németország sorsából. Churchill és az uszításnak hasonszórú bajnokai a jobboldali szocialistákkal karöltve új háborút akarnak kirobbantani és a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen szövetségeket kötnek. A háborús uszítók rabló klikkjével azonban szemben

áll a hatalmas és egyre erősödő demokratikus tábor. Minden ország népi tömegei a Szovjetunióval együtt kelnek fel a béke védelmére. A Szovjetunióban, amely döntő szerepet játszott a fasizmus szétverésében, látják az egész világ békejének és biztonságának megbízható támaszát — fejezte be a Szovjet Tájékoztató Iroda cikke.

A csehszlovák katolikusok támogatják a köztársaságot

A Rude Pravo letelepi a főpók államellenes cselekedetét Prága. (CTK) „A katolikusok támogatják a köztársaságot” címmel a Rude Pravo arról ír, hogy a köztársaság katolikus polgárai, beleértve 1500 különféle rangú papot, világosan kifejezik állásfoglalásukat az állam és az egyház viszonyának rendezésére. A reakciós katolikus főpapság kísérletet tett arra, hogy egyházi hivatalát az állam és a köztársaság kormányára ellen irányuló bűnös cselekedetre használja fel. Az egyházi szervezetet a reakció törvényes támaszpontjává akarták kialakítani, hogy harcra bírják a köztársaság népi demokratiaiával. Még attól sem riadtak vissza, hogy a vallással és az egyházzal visszaéljenek e céljuk szolgálatában, erőszakszükben élvezik bizonyos külföldi körök támogatását, amelyeknek érdekük köztársaságunk megszüntetésének művét megzavarni. A reakciónak ezek a szándékai

azonban teljes mértékben csúrtörtötök mondták — írja a lap. A Rude Pravo ezután hangsúlyozta, hogy családokat mindazok, akik azt hiszik, hogy a nép vallásos érzésével visszaélve azt felhasználhatják bomlasztó célokra. A katolikus akcióbizottság kiáltványára mind a papság, mind a világiak körében visszhangra találtak. Bizonyítéka ez annak, hogy a katolikusok jó állampolgárok, hogy a vallást Csehszlovákiában senki sem fenyegette, a vallás teljes szabadsággal rendelkezik.

A vallást, a vallásos meggyőződést, az egyház szabadságát senki sem fenyegeti, éppen ellenkezőleg a katolikus hierarchia fenyegeti a papokat és nyomást gyakorol rájuk. A csehszlovák törvények szerint mindennemű elnyomás bűnös cselekedet. A hazafias papságnak ennél fogva nem kell esodálnia, hogy egyházi hatóságok megbüntethetik őket azért, mert hűségesek állnak a köztársaság mellett.

Az Albán Demokratikus Arcvonal elsőprő győzelme a népi tanácsok választásánál

Tirana, június 19. Az albániai népi tanácsok választására a választók nagy tömegei járultak az urnák elé. A tiranai kerületekben például a választásra jogosultak több mint 99 százaléka szavazott le. A leadott szavazatok 99,6 százaléka az Albán Demokratikus Arcvonal jelöltjére esett. Poskopja megyében 99,9 százalékos eredményt ért el a

Demokratikus Arcvonal. Az Albán Munkapárt hivatalos lapja méltatja a választási győzelmet és megállapítja, az albán nép döntő többsége a Párt, Enver Hodza és a népi demokrácia mellett foglalt állást, helyesli és támogatja a kormány politikáját és segíti az országot a szocializmus építésében.

Közös magyar—lengyel film készült Petőfi és Bem történetéről

Hazaérkezett Varsóból a magyar kulturális küldöttség. A magyar—lengyel kulturális egyezmény végrehajtásának 1949—50. évi munkatervét dolgozta ki az a vegyes bizottság, amely június 14-től 17-ig Varsóban ülésezett. A vegyesbizottság elnöke Szávai Nándor államtitkár volt. Az új munkaterv különösen két pontban jelöli meg a munkaterv céljait:

1. A kulturális kapcsolatok terjednek ki a széles tömegekre.
2. Céludatos harc a burzsoanacionalizmus, a kozmopolitizmus és a dekadens művészeti irány ellen.

Mind a munkaterv szövege, mind a magyar küldöttség varsói tartózkodásának idején elhangzott beszédek kiemelték, hogy a munkaterv minden pontjával a békefrontot akarja erősíteni, amely a Szovjetunió vezetésével a kultúrát védelmezi.

Az új munkaterv a magyar—lengyel kulturális kapcsolatok terén a tömegek részvételét azzal biztosítja, hogy kölcsönös hangversenyeket, előadásokat rendez a tömegszervezetekben, az üzemekben, bekapcsolva a dolgozók legszélesebb rétegeit.

A nagy békefront erősítését az

Biztosították a termés gyors betakarítását

Rövidesen megkezdődik az aratás. A kormány megint a szükséges intézkedéseket, hogy biztosítsa az aratási, majd a cséplési munkálatok gyors elvégzését.

A cséplőgépek tulajdonosait rendelkezései kötelezték, hogy cséplőgépeiket hozzák rendbe. Az Országos Szövetkezeti Hitelintézet kölcsönt bocsátott a gazdák rendelkezésére a cséplőgépek javítási munkálataira. A kölcsönkérelmeket az OSZH 48 órán belül elbírálja és folyósítja.

Az Asványolajforgalmi Rt és a

Magyar Olajipari Rt. gondoskodott az aratás és a cséplési munkálatokhoz szükséges üzemanyag tárolásáról. Húsz helyen létesítettek üzemanyagelosztókat, a tárolóhelyeket pedig 61 helyen kibővítették. A gőzmeghajtásos cséplőgépekhez az Ipari Szénértékesítő NV ad olcsó szenet; és a tüzelőanyagot a cséplőgéptulajdonosok által kívánt állomásra szállítják. Az OSZH üzemanyagbeszerzésre 500—1000 forintos kölcsönöket folyósít. 177 gépjármű áll rendelkezésre az aratásra és cséplésre, az állami birtokokon is

DEBRECZEN 2. OLDAL 1949. VI. 21.

megtettek minden előkészületet az aratási és cséplési munkálatok zavartalan elvégzéséhez. A gondos

előkészítés lehetővé teszi, hogy a várható jó termés betakarítását mind a gazdák, mind az állami birtokok egy hónap alatt elvégezhessék.

A Szovjetunióban szerzett tapasztalataink segítségével jobban tudjuk majd építeni Magyarországon a szocializmust

A magyar parasztküldöttség egy Voronyezs-vidéki Lenin rendfjellel kiutazott kolhozban

Moszkva: A Szovjetunióban tartózkodó magyar parasztküldöttség vasárnap a voronyezsi területen egy kolhoz látogatott meg. Egy 77 éves kolhozparaszt a hagyományos szokás szerint kenyérral és sóval fogadta a vendégeket, a kolhoz elnöke pedig virágot nyújtott át.

A kolhoz klubjában ezután barátságos beszélgetésre ültek össze a kolhoz tagjai és a magyar csoport tagjai. A kolhoz tagjai beszámoltak a kolhoz 20 éves fennállása alatt elért sikereiről. A gazdaság jövedelme 1929-ben 21 000 rubel volt, ma már milliókra rúg. Szépen fejlődött állattenyésztésük. E téren elért sikereiket a kormány Lenin rendfjellel tüntette ki a kolhoz. A kolhoz gazdasága állandóan növekszik. Ma már csaknem kétszer annyi lábasjószáguk van, mint a háború előtt. Egymásután épülnek a bádögterős szép kőházak. Emeletes

iskolaépületek, bölcsődék, szülőotthonok, új klubok is épülnek. A gazdaság megtekintése után a kolhoztagok ebédet adtak a magyar vendégek tiszteletére, este pedig a műkedvelők előadásán vettek részt.

Nagy Dániel, a magyar küldöttség egyik tagja elutazásuk előtt ezeket mondta: — Mi, magyar parasztok, hálás köszönetet fejezzük ki azoknak a tapasztalatokért, amelyek a Szovjetunióban tett útunk során szereztünk. Az itt nyert tapasztalatokat odaheza felhasználjuk, hogy felépítsük a szocializmust Magyarországon.

Végül megköszönte a meleg fogadtatást, élettel a szovjet-magyar barátságot és a világ dolgozóinak nagy vezérét: Sztálint.

Fényes, napsugaras jövő vár a most felnövő nemzedékre

Az iparostanulók iskolák versenyének díjkiosztó ünnepsége

A SZIT kezdeményezésére az iparostanulók múlt év decembereben összehozott iskolaközi verseny indították. A verseny díjkiosztó ünnepségét vasárnap délelőtt tartották a Vasas-székházban. Az ünnepségen Zsófinyecz Mihály nehézipari miniszter mondott beszédet. Hangzott, hogy a magyar ipar mindkét minisztériuma továbbra is felfelé gondolt kísérni az ifjúmunkások életét. Amíg a múltban a népellemes elnyomórendszer urai mindent elkövettek annak megakadályozására, hogy szakmailag jól képzett, felvilágosított munkásnemzedék nőjön fel, addig népi demo-

kráciánk minden áldozatot meghoz, hogy művelt, szakmailag kiválóan képzett szakmunkásokat neveljen. Minden kaput, minden utat megnyitunk az ifjúság előtt. A most felnövő nemzedékre fényes, napsugaras jövő vár, amelyet biztosít népi demokratikus államunk. Ezután ismertették a verseny eredményét.

A budapesti nagyiskolák és a vidéki képzeti iskolák versenyében a győri tanulók ismét az első. A kisebb budapesti üzemi és vidéki iskolák közül a Csonka-gépgyár iskolája került az első helyre, 2. a MÁVAG, 3. az ózdi I. kerületi iskola.

A bécsi háziasszonyok tüntetése a drágaság ellen

Bécsben az egyre növekvő drágaság, a fokozódó munkanélküliség és a már kibírhajthatlan nyomor napról-napra újabb tüntetéseket és tiltakozásokat okoz. Bécs egyik legismertebb piacán, a Naschmarkton, a háziasszonyok ezrei tüntettek a drágaság ellen.

seket és tiltakozásokat okoz. Bécs egyik legismertebb piacán, a Naschmarkton, a háziasszonyok ezrei tüntettek a drágaság ellen.

Amerikai kámszervezet leplelezték le Mandzsurián

Mukden: Az Ujkine hírügynökség részleteket közöl a Mandzsuriában leplezett amerikai kémhálózatokról. A kémhálózat 3 vezetőjét: egy japánt, egy mongolt és egy kínait tartóztattak. Lakásukon amerikai származású titkos rádióadókat és titkos jelzőrendszert találtak. A nyomozás adatai és a letartóztatottak vallomása alapján behozták, hogy a kémek rendszeres szolgálatot teljesítettek az amerikaiak számára. Bebizonyult az is, hogy az amerikaiak már a japán fegyverletétel óta tervszerűen kiépítették Mandzsuriában és Kínában hatalmas kémhálózatukat. Minden jelentős városban elhelyezték embereiket, akik kereskedőnek, vagy tisztviselőnek álcázva helyükön maradtak a néphadsereg bevonulása után is. A kémhálózat kiterjed Belső-Mongóliára is. (MTI)

Lajosné, Wolaffka-telep 4 óra Kor Dejka Gabi, Kisos 6 óra Kor Mészárosné, Csütörök: Városháza 4 óra Kor Hahn Aladárné, DMKE 5 óra Kor Katz Lajosné, Csütörök: Kőn délután 5 óra Kor a Városháza kitanácsstermben összehozott ülést lesz, kérjük minden MNDSz csoportot minden vezetőségi tagját, hogy feltétlenül jelenjen meg. Emiatt a csoportokban a csütörtöki napokon elmaradnak. Péntek Szendrői Júlia 4 óra Kor vezető-ségi ülés, 6 óra Kor Herskovicz Jánosné, Laborfalvi Róza 6 óra Kor Zöld Józsefné, Teleki Blanka 5 óra Kor Juhász Gézáné, Szovjortelep 7 óra Kor Gál Györgyné, Csapókeret II. 7 óra Kor Kedvek Lászlóné.

MNDSz hírek

Nónapi beosztások. Kedd: Határút 5 óra Kor Vágógyőriné, Kerektelep 4 óra Kor Tatar Kiss Lajosné, Rókkant-telep fél 6 óra Kor Magyar Rezsőné, Rákosi-telep 6 óra Kor Erdős Lászlóné, Vargakert 6 óra Kor Nagy Tiborné, vezetőségválasztás, Tégláskert 5 óra Kor Meggyaszainé, Dolgozók óvónők 4 óra Máthé Mária, Szabadságlep 5 óra Kor Kovács Józsefné, Szerda: Lorántffy Zsuzsanna 6 óra Kor Kiss Lajosné, Homokkert, Böldögkert 7 óra Kor Szücs Lajosné, Házipari tanf. 4 óra Schwartzkopf Éva, Erdőgazdóság 6 óra Kor Gyökerezné, Pénzügyigazgatóság 6 óra Kor Pesti

Debreceni művészi munkák a Festivalon

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség ez év augusztusában rendező világhírségi találkozóját Festivalon. Ezen a kiállításban bemutatják a magyar ifjúsági művészi tevékenységét is a világ ifjúsága előtt. Ennek érdekében felhívja a művészeti tevékenykedőket, hogy szívesen adják fel műveiket, szobrait stb. legkésőbb 25-én, szombaton délután 4—6 óra között nyújtják be dr. Tóth Ervinnek a Közművészeti Szabadságkollégiumnak a kollégiumi nagyvázteremben (II. emelet), a Szabadságkollégium helyiségében.

A művek Juttassák kifejezésre a hűres békét, a munkát, a szocializmus építésének gondolatát. E művekből válogatja ki a Bizottság Budapestre küldendő Festivalon képzőművészeti kiállítás anyagát.

Ezúton hívja fel a debreceni művészek figyelmét is arra, hogy legjobb műveiket a fent jelzett helyen 25-ig juttassák el, mert műveiket az új magyar művészetet reprezentáló kiállításban bemutatják.

A központi kiállítás 33 értékes díjat is kioszt a szereplő művészek között.

Az úttörő mozgalomban új szellemű ifjúság nevelkedik fel!

Nagyarányú úttörő-ünnepség Debrecenben

Vasárnap délután az úttörő egyenruhában felvonuló általános iskolai tanulók színes csoportjai lettek éjféli debreceni utcákon. Az egyetem felé induló villamosokon pedig az „éneklo ifjúság” hangulatos dallamai arultak el, hogy az iskolás gyermekek nagy ünnepekre készülnek.

Úttörő avatási ünnepség zajlott a MEFESZ-szép pályán, amelyen Bíró Ágnes, az úttörő mozgalom országos szervezőjének kiküldöttese is részt vett.

A debreceni általános iskolák úttörő csapatai, élén az úttörő zenekarral, zart sorokban fegyelmelzen vonultak fel a tribün elé, vonagolós zászlóerőzőt alkotva.

A Himnusz elneklése Hajnalos József, az úttörő városi szervezőiására köszöntötte az ünnepekre résztvevő, mintegy háromezer főnyi lelkes úttörőt, a megjelent szülőket, különböző társadalmi és tömegszervezeti szervek kiküldötteit, valamint Bíró Ágnes, az úttörő mozgalom országos szervezőjének hajdumegyei instruktóráit.

12 úttörő, akik a telvonult különböző iskolák úttörőinek zart sorokban felsorakozott arcélei előtt állottak fel, elmondták az úttörők 12 pontját. Utána Gáspár Katalin pártájsai nevében az úttörők felavaltását kérte. Ezután az úttörők fogadtak lettek.

Barbai Kálmán, a Népront debreceni bizottságának titkára tartotta az avatóbeszédet:

— Az egész város büszke rá, amikor ma a VIII. osztályos úttörőket avatjuk a Magyar Ifjúsági Népt. Szövetségnek, hogy új friss erőt nyerjen veletek. Büszkék vagyunk rá, hiszen az úttörő mozgalomban fegyelmelzettségére, önállóságára, munkaszeretetére, kötelességteljesítésre neveltek és tanítottak benneteket. A ti bekapcsolódásotok az ifjúsági mozgalomba új szint, lendületet, életet és eleven demokratikus szellemet fog jelenteni. Bizonyára megdöbben szívetek, amikor az úttörő fogadalmat leteletétek. Ma már a szülők is látják, hogy gyermekeik jó helyen vannak az úttörőkkel, látják azt, hogy most már gyermekeik jobban tanulnak és egyre becsületesebbek lesznek s éppen ezért szívesen adják az úttörő mozgalom számára. Ma már hatszáz ezer tagja van az úttörő mozgalomnak. Egyre jobban és jobban tanulnak, de a jó tanulást nem tekintik öncélúnak, segítik gyengébb pártájsaikat és akkor boldogok igazán, ha segítségével és támogatásával az őrs tagjai jó eredményeket érnek el. Az úttörő mozgalom keretében új szellemű ifjúság nevelődik fel. Ez az új ifjúság szereti pártájsait, népet és hazáját. Boldogabb és egyre műveltebb lesz a mi ifjúságunk. Minden úttörő szívbe fogadja a magyar nép nagy tanítóját, nevelőjét és vezetőjét: Rákosi Mátyást. Látják azt, hogy az a nagy gondosság, mely a gyermekek felé megnyilvánul, s az a szeretet, mellyel dolgozó népünk a gyermekeinket körülveszi, az a boldog élet, melyben élhetünk, elsősorban Rákosi Mátyásnak köszönhető.

— Ne feledjétek el goba, hogy most megvan a lehetőség a továbbtanulásra, mérnökök, orvosok, tanítók és katonatisztek lehetnek szorgalmatok és tehetségetek szerint!

— Kintüntetés ér bennünket azal, hogy itt Magyarországon rendezik meg a nyáron a világ ifjúságának a nagy találkozóját. Nektek is azon kell lenni, hogy e találkozó jó előkészítések, hogy vendégeink vigyék a világ minden tája felé és hirdessék, hogy Magyarországon érdemes élni és dolgozni, hogy érdemes gyermekek lenni. Eljön közénk példaképünk, a világ valamennyi ifjúságának személfénye, a lenini Komszomol küldötté. Ez is ösztönöz benneteket arra, hogy még jobban tanuljatok, még jobb eredményeket érjünk el a termelésben és még nagyobbak legyenek eredményeink a béke megvédésében.

— A mi feladatunk, hogy ez a találkozó megszilárdítsa a békeért és függetlenségünkért harcoló népek nemzetközi nagy összefogását. Ha hazatérnek a külföldi vendégek el fogják mondani odahaza, hogy a magyar nép a Szovjetunióól kapott szabadsággal jól tud élni. El fogják mondani, hogy a háború

nyomait már eltűntek, üzemek és gyárak épülnek, a magyar dolgozók vidáman néznek a jövőbe, mert az ország a dolgozók országá, hogy ezt az országot maguknak építik:

— Nagykok a mi feladataink, fogjatok hát hozzá úttörők a munkához. Ma úgy látjuk, hogy ti erősek vagytok s mi számítunk a ti erőtökre.

Barbai Kálmán nagy tapsal fogadott bezzéde után következett az érdemrendek, egyéni oklevelek és csapatoklevelek kiosztása.

Erdemrendek kaptak: Gyak ált. iskolától Nádagdi Géza, Petőfi Sándor ált. isk.-tól Miklovicz József, Miklós utcai iskolától Vida Gyula, Rákosi teleptől Tóth Mihály, Péterfiált ált. iskolától Szabó Tibor, Nyulási ifj. és leánycsapatól Molnár Artur, Tóth Gizella, Kálmán téri csapatól Erdős Sándor, Szent

Anna utcai ifj. csapatól Nemeti Ede, HEV üzemi csapatól Biki Gabriella.

Egyéni oklevelet kaptak: Mester (Csap u.) csapatól Csáki Róza, Pácsi utcai csapatól Varga Antal, Csapókeri csapatól Sonka Magda, Péterfia csapatól Szűcs László, Kálmán téri csapatól Varga Zoltán és Kádár Imre, Szent Anna utcai leány csapatól Kovács Eva, Rákosi telep Tóth Julianna, Papp Margit és Márk Magda, Nyulási csapat Hajdú Ilona, Kossuth u. ca. Hámán csapat Balogh Gizella, Zrínyi Ilona csapat Molnár Eva, Miklós utca Decki Elek, Kapros Sándor, Petőfi Sándor ifj. és leány isk. Szabó József, Kovács Jolán, Gyakorló ált. isk. Harsányi Imre.

Csapatoklevelet kaptak: Mester (Csap u.) csapat Bódi Szeréna, Csapókeri Kapusi Jánosné, Simonffy u. csapat Almássy Miklósné, Nyulási leánycsapat: Nagy Eva,

DEBRECZEN 3. OLDAL 1949 VI. 21.

Rákosi teplei leánycsapatot Tokaji Ibolya, Kossuth u. ca. Hámán csapat Hunyadi Béláné, Miklós utcai leánycsapat Bekési Sándorné, Szt. Anna utcai ifj. csapat Székely Béla, Szent Anna utcai leánycsapat Czirájk Lászlóné, Fűvészkeri csapat Fekete Béla.

A jutalmazott pártájsok nevében Tóth Mihály Rákosi teplei pártájs mondott köszönetet. Ezután következett a pártájszolgálat fogadalmáttele a zászlóra. A MINSZ képviselőjében a VIII. o. úttörőkhöz Erdéi Tibor EPOSZ megyei titkár beszélt a VIII. o. úttörők nevében Nemes Béla beszélt. Hajnal József úttörő városi titkár záróbeszédében rámutatott, mire kötelezi a fogadalmat, és kérte a pártájsokat készülnenek a világ ifjúsági találkozóra és legyen egy a jelszavunk: a béke.

Utána Törös Károly vármegyei sportfelelős osztotta ki a sportverseny jutalmait.

700.000 dolgozó paraszt a szövetkezetekben

Fontos kijelentések a Szövosz megyei választmányi ülésén

A Szövetkezetek Országos Szövetsége első hajdumegyei körzeti választmányi ülése az egyre nagyobb teret hódító szövetkezeti eszme jegyében folyt le. A Rákosi, Sztálin és Lenin arcképeivel díszített vármegyeháza közgyűlési nagyermeben vasárnap délelőtt mintegy kétszáz hajdumegyei földmivesszövetkezeti és termelőszövetkezeti dolgozó paraszt gyűlt össze. Főkéndős asszonyok és eszmas dolgozó parasztok, a falvak ör tudatos képviselői, kezükben papírral és ceruzával szorgalmasan jegyezték a körzeti választmányi ülése előadónak megállapításait és gondolatait. Új harra készültek fel s elcsitették fegyvereiket a szövetkezeti eszme diadalmas harcához. Erre utaltak a falakon elhelyezett feliratok is, amelyek „A földmivesszövetkezet fegyver a falu kizsákmányolói ellen”, „A szocializmus elharcosai a termelő csoportok tagjai” stb. jelmondatokat hirdették.

Feszült figyelemmel követték a résztvevők Degen Imre, a SZÖVOSZ országos központján főtitkárának fejtegetéseit, aki a földmivesszövetkezeti mozgalom mögött álló hatalmas fejlődést és a jövő feladatait ismertette.

— A kezdeti nehézségek után a falu szövetkezeteinek vezetése ma már szilárdan a dolgozó parasztság kezében van. Közöttük a dolgozó parasztasszonyok és a parasztfiatalok is ott vannak. A szövetkezetek ma már 700 ezer dolgozó parasztot zárnak soráikba, amely létszámot ez év végéig egymillió kétszáz ezerre kívánjuk felemelni. A taglétszám rohamos növelése ugyanis elsőrendű előfeltétele annak, hogy a földmivesszövetkezetek, mint tömegszervezetek be tudják tölteni hivatalukat: a dolgozó parasztság döntő többségének bevonását a falusi kulákság elleni oszályharcba és a szocialista építés munkájába.

Megállapította ezután, hogy sokat fejlődött, erősödött és elmélyült a földmivesszövetkezetek kapcsolata a többi tömegszervezettel és nemzetgazdaságunk állami szocialista szektorával.

Nagy taps fogadta azt a bejelentését, hogy a földmivesszövetkezetek már komoly támogatást tudnak nyújtani a hozzájuk tartozó termelő szövetkezeti csoportoknak: a szocializmus falusi zászlóvivőinek.

— A múlt év őszén a dolgozó parasztság önkéntes kezdeményezése alapján életre hívott termelőszövetkezeti csoportok a helyes utat választották. Egyedül Hajdú megyében 27 csoportban 2.200 dolgozó paraszt 12.000 kat. hold területen ért el már eddig is jelentős eredményt. A további termelő szövetkezeti csoportok alakulása szintén az önkéntesség elvén történhetik. Kényszer vagy parancs veszélyeztetné az egész szövetkezeti mozgalom fejlődését — mondotta.

A szövetkezeti mozgalom hibáit, jobb- és baloldali elhajlásait ismertette ezután, majd nagy taps közben lelkesen beszélt a SZÖVOSZ megalakulásáról.

— Népi demokráciánk helyzete, a munkásosztály vezetőjének megszilárdulása tette lehetővé olyan szövetség létrehozását, amely a nemzetgazdaság szocialista szektorával összhangban immár kizárólag a szövetkezeti mozgalom fejlődését, a dolgozó parasztság felemelkedését szolgálja minden öncélú gazdasági és kereskedelmi tevékenység nélkül. Ez a szövetség **mozgalmi szerv** és nem hivatali. Feladata tehát, hogy elsősorban olyan tömegszervezettel váljon, amely magában tömöríti a dolgozó parasztság többségét, döntő és éles fegyvert jelent a falusi oszályharc frontján. Mozgalmi feladata mellett azonban be kell kapcsolódni a nalu gazdasági tevékenységébe is. **Olyan áruorgalmal kell lebonyolítania a szövetkezeti hálózatnak, amely összhangban áll nemzetgazdaságunk szocialista fejlődésével.** A SZÖVOSZ, mint tömegszervezeti, politikai és irányító feladatát, politikai és nevelő munkáját csak akkor tudja jól teljesíteni, ha munkájába az egész dolgozó népünk élén haladó Magyar Dolgozók Pártjára és a Függetlenségi Néprontra, annak utmutatásaira és célkitűzéseire támaszkodik.

Perceken keresztül zúgott a taps, amellyel a szövetkezeti kiküldöttek az MDP-t, a Néprontot és annak nagy vezérét: Rákosi Mátyást ünnepeleik.

Csorvási Lajos, az MDP megyebizottságának szövetkezeti felelőse részletes referátumban ismertette a hajdumegyei szövetkezeti problémákat s megállapította, hogy a hibák mellett az eredmények nagyobbak, mint a hiányosságok.

Majd egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy az első hajdú-

megyei SZÖVOSZ körzeti választmányi ülésről táviratilag harcos üdvözlőtűket küldik Rákosi Mátyásnak, akik ismételtlen megújult nagy ünneplésben részesültek.

A referátumokat követő vitában igen sok szövetkezeti dolgozó paraszt vett részt. **M. Szabó Józsefné** (Balmazújváros) és

Magyar művészek a Szovjetunióban szerzett tapasztalataikról

A Szovjetunióban szereplő magyar művészküldöttség péntek reggel Kievvbe u. azott, ott hangversenyeket adott, majd hétfőn repülőgépen tért haza. A Szovjetunióban szerzett tapasztalataikról így nyilatkoznak:

OSILLÁK MIKLÓS
A küldöttség vezetője ezt mondja: — Kétféleképpen szovjetunióbeli tartózkodásunk minden néjja meggyőzött bennünket arról, a baráti rokonszenvről, amellyel a szovjet emberek figyelik a magyar népi demokrácia fejlődését. A szocializmus útján haladó Magyarország minden öntudatos szellemi munkása számára leírhatatlan értékű segítség minden tapasztalat, amelyet a Szovjetunióban, a szocializmus hazájában a legfejlettebb és jehaladóbb emberi kultúra országában szerezhel.

Csillák Miklós idézte a Pravda pénteki számának cikkét, amely elismerőhangú méltatásban foglalja a magyar művészek szereplését.

SOMOGYI LÁSZLÓ
karmeser, a szovjet zenekarok legmagasabbrendű technikai kész-

szegéről és muzsikáisi elmélyüléséről nyilatkozott és arról, hogy a próbák alatt bebizonyosodott: **szovjet muzsikusok a magyar zenét közelítik magukhoz.**

FISCHER ANNIE
zongoraművész, legmélyebb élménye a közönség.

— Van a Szovjetunióban egy kedves szokás, — mondotta — a közönség egy-egy papírszálkára közli véleményét, barátságát és dicsőrelét a művészrel. Ez a szokás kapocs a művész és a nép között, elő kapcsolat, a művész erejének forrása.

OSVÁTH JULIA
emberi és művészi fejlődésében döntő nagy lépésnek mondja szovjetunióbeli látogatását.

SZÉKELY MIHÁLY
különösen azt emeli ki élmények közül, hogy sehol sem látta a művészi közönség ilyen fegyelmelzett munkáját. A legkisebb statisztika szereplő is érzi munkája jelenőségét. A páratlanul zeneszerető szovjet közönség pedig a legnagyobb elismerésben részesíti a művészetet és a művészeket.

Számos felszólítás hangzott még el, amelyek mindegyikében a dolgozó parasztság öntudatos fiai tették hitet a szövetkezeti mozgalom fejlesztése mellett. **Majd határozati javaslatot** fogadtak el, amelyben kimondották, hogy a hajdumegyei dolgozó parasztság helyesli és követni akarja azt a politikát, amelyet az MDP vezetésével a Függetlenségi Népront folytat. Elhatározták még azt is, hogy a jelenlegi 28.000 hajdumegyei taglétszámot az év végéig háromszorosára emelik fel.

A mindvégig lelkes hangulatú SZÖVOSZ-gyűlés **Degen Imre** vá. laszbeszédével és **Tóth Mihály** megyei titkár zárószavaival ért véget.

Fogházbüntetés a kollektív szerződés megszegéséért

A debreceni törvényszék előtt a kollektív szerződés megszegésének vádjával állott Szabó Béla debreceni asztalosmester. Simon István nevű tanulóját munkaidőn túl dolgoztatta és a kollektív szerződés szerint járó bérét nem adta meg neki. A törvényszék egy havi fogházra ítélte.

Rendelet a katonai továbbszolgálatról

A hivatásos lap szombati száma közli a honvédség önkéntes továbbszolgálatáról szóló rendeletét. Eszerint első tényleges katonai szolgálati kötelezettségüknek eleget tett személyeknek kérelmükre a honvédelmi miniszter megengedheti, hogy további négy éven át katonai szolgálatot teljesíthessenek. Ez a továbbszolgálat legfeljebb két ízben újabb 4-4 évre meghosszabbítható. Megengedheti a honvédelmi miniszter azt is, hogy a tartósan szabadságot tartalekos személyek továbbszolgálatra bevonuljanak. A továbbszolgálatot szolgálatuk tartama alatt illetmény, annak befejeztései pedig jutalom illeti meg.

A debreceni Puskin ünnepség

keretében június hó 22-én szendaa délután 7 órakor dr. Országh László egyetemi tanár tart előadást: Puskin és Byron címmel. Érdeklődők szives megjelenését kérjük. Előadás helye az MSZT helyisége: Vöröshadsereg útja 45.

Közellátás

Értesítem a város érdekeit lakosságát, hogy a Népbolt NV. kezelése alatt álló üzletekben olvasott zsr. szerethető be. A vásárlás szabadon eszközölhető azaz a megkötéssel, hogy egy személy részére 20 dekanai nagyobb mennyiség nem kerül kiadásra.

FH. Iszt. főzöliszt, száraztésza kiutalás. F. hó 22-23-án a fűszer kereskedők és Népbolt NV. fiókjai fenti kiutalás átvétele végett a Közélművészeti Ügyosztálynál jelentkezzenek.

— Felvételre jelentkezés az Állami közzgazdasági leánygimnáziumban (volt Kereskedelmi). Kálvím-tér 3. június 20-25-ig délelőtt 9-12-ig, és délután 5-8-ig.

— Ha nem veszel toto szovjetnem is nyarholom.

MOZIK mai műsora:

APOLLO

— Szardán utoljára —
5, 7, 9 órakor!

STÉBAN ZWIG világhírű magyar-targyu regényének angol filmváltozata:

Nyugtalan sziv
LILLY PALMER főszereplésével

VIGSZINHÁZ

— Szardán utoljára —
MA [é] 5, [é] 7, [é] 9 órakor!

Csodás zenéjé, megható szereimi roadny:

Bűvös vonó
PAGAANNI a szereim heggedésének éleltörténete angol jimen.

METEOR

Junius 30-ig nyári szünet.

Engedély nélküli fakivágásért megbírságotlakt sok hajdúmegyei kulákok

Emlékeztetés, hogy az elmúlt év őszén a kulákok Hajdú megyében igen veszedelmes és káros tevékenységbe fogtak: tanyáik környékén, a földjükön át-húzó útak mellől sorba kivágták a fákat. A fajtás komoly méreteket öltött és ha tovább folytatódott volna, a fában szegény alföldi jellegű hajdúsági tájnak jelentős kárt okozott volna, ismerte a fásoroknak szélfogó, talajmegkötő hatását.

A nagymérvű fakivágás még aszályosabbá tette volna a hajdúsági időjárást, hiszen tudjuk, az erdőknek, fásoroknak a csapadék kialakulására is hatásuk van. Annak idején néhány súlyos ítélet elvette a kulákok kedvét a rendszeres fajtástól. Most azonban újból történtek esetek, Hajdú megyében több kulák ismét

engedély nélkül vágott ki fákat birtokán.

Az erdőfelügyelőség felderítette a tudomására jutott eseteket és az engedély nélküli fakivágások ügyét a vármegye közigazgatási bizottsága elé vitte. A közigazgatási bizottság pénzbírsággal sújtotta a fakivágó kulákokat.

Az ítéletek: Nagy Elek hajdúszoboszlói, Fertő-u. 41. 30 holdas 2500 Ft, H. Varga Imre hajdúszoboszlói, Polgári-u. 7. 81 holdas 1500 Ft, Uzonyi Gábor hajdúszoboszlói, Aradi-u. 41. 23 holdas 1200 Ft, Pásztor László hajdúszoboszlói, Dorogi-u. 12. 28 holdas 1000 Ft, Kovács Sándor nádudvari, Kossuth-u. 1168, 120 holdas 700 forint, Uzonyi Gábor hajdúszoboszlói, Szoboszlai-u. 14. 43 holdas 700 Ft, Virágos Antal nádudvari, Nagyhát 57

40 holdas 600 Ft, Demjén Lajos nádudvari, Kossuth-u. 1535. 87 holdas 600 Ft, özv. Salamon Zsigmondné hajdúszoboszlói, Mátyás-körút 42. 24 holdas, 500 Ft, Kádár Lajos nádudvari, Nagyhát 43. 86 holdas, 500 Ft, Uzonyi Antal hajdúszoboszlói, Eötvös-u. 8. 24 holdas, 500 Ft, Sajtes Sándor hajdúszoboszlói, Toldi u. 18. 40 holdas, 500 Ft, Kovács András nádudvari, Nagyhát-u. 11. 81 holdas 400 Ft, Kádár Lajos nádudvari, Nagyhát-u. 41b. 86 holdas, 300 Ft, Nagy Ferenc Miképes 181b. 54 holdas, 300 Ft, özv. Kovács Gáborné Vámospécs tanya 30 holdas, 300 Ft, özv. Tóth Sándorné Püspökladány, 30 holdas, 300 Ft, Pápai Anna hajdúszoboszlói, Arpad utca 30. 64 holdas, 200 forint.

Csak a munkásosztály által vezetett társadalom tudja a tudományok teljes kibontakozását biztosítani!

Nagy jelentőségű beszámoló, értékes előadások a nőorvosok debreceni kongresszusán

Nagy sikerrel folyt le és értékes előadások sorát hozta a nőorvosok kétnapos debreceni vándorgyűlése, melyen közel 200 orvos vett részt. A kongresszus vendégei szombaton Hajdúszoboszlóra mentek, ahol megtekintették a fürdő és napközben tudományos eszmecsere folytattak. Hajdúszoboszló város vezetői és a fürdő NV. vezetője igazi magyaros vendégszeretettel fogadták a vándorgyűlést résztvevőit.

A debreceni nőgyógyászati klinika iantermében vasárnap folyt le a vándorgyűlés tudományos programja. Dr. Horn Béla (Budapest) elnöki megnyitójában változó a kongresszus célkitűzéseit, üdvözölte a megjelenteket.

AZ ORVOSI MUNKA ELSŐ FELADATAI A DOLGOZÓ EMBER EGÉSZSÉGÉNEK VEDELME

Horváth András, a Népfront hajdúmegyei elnöke, az MDP megyei titkára a Népfront és pártja nevében köszöntötte a kongresszust. Rámutatott arra, hogy az orvosok a fejlődés, a haladás útján járva ma már mind közelebb jutnak a munkásosztályhoz, a néphez, melynek megbecsülését és szeretetét állandóan érezhetik. Az orvosoknak hivatásuknál fogva azzal az emberrel kell foglalkozniuk, aki a népi demokráciának legfőbb értéke. Kérte az orvosokat, hogy olyan szeretettel, megbecsüléssel végazzék ezt a munkát, mint amivel a nép fordul feléjük. A multban az orvosok jelentős része is az uralkodó osztályt szolgálta ki és másképpen kezelték a gyári munkást, mint a méltóságos asszonyt. Ma már más a helyzet, az orvosok a dolgozó megbecsülését tekintik első feladatuknak.

Rámutatott Horváth András ezután arra, hogy népi demokráciának sokkal több orvosra van szüksége, mint a multban volt. Városaink kívül a magyar falvak és tanyák fejlődő egészségügyének is sok új orvos kell, hogy dolgozó népünk minél több embert kapjon egészsége védelmére. Míg a mult rendszer úgy nevelte értelmiségünket, így orvosainkat is, hogy a dolgozó embert csak anyagnak tekinték, ma az orvostudomány fejlődése, a kutatások, kísérletek, melyeket a nép állama hatalmas összegekkel támogat, mind ennek a dolgozó embernek érdekében történnek. Ötéves tervünk sokszáz millió forintot fordít az orvostudomány fejlesztésére. Ez a gondoskodás mutatja orvosainknak az utat, melyen járniuk kell. A szocializmus, a munkásosztály, azzal, hogy felszabadítja önmagát, amikor harcol a saját szabadságáért, harcol ugyanakkor minden értelmiségi dolgozó és általában minden réteg felszabadításáért, szabadságáért is. Csak a munkásosztály által vezetett népi demokratikus társadalom tudja a tudományok teljes kibontakozását biztosítani. A magyar orvosok előtt ma soha nem látott perspektíva áll. A debreceni

az egyes tudományos kérdésekkel foglalkozó kutatók a részletkérdéseket is megbeszélük és teljes tervszerűség jellemzi kutatómunkájukat. A Tudományos Tanács gondoskodása az orvostudományunk történetében páratlan lehetőségeket nyújtott. Végül a szakcsoport tagjait szakmai kérdésekben való továbbképzés jelentőségére is felhívta a figyelmet.

NAGYJELENTŐSÉGŰ KUTATÓMUNKA A DEBRECENI KLINIKÁN

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után dr. Ács Miklós egyetemi m. tanár, a helyi szakcsoport titkára tartotta meg beszámolóját, melynek keretében hangsúlyozta, hogy a felszabadulás után országszerte nagy lendülettel megindult tudományos kutatómunkából a debreceni klinika is kivette részét. Az itt folyó kutatások több irányúak.

A részletes titkári beszámoló után dr. Hirschler Imre (Budapest) politikai beszámolójában rámutatott arra, hogy az 5 éves terv nagy horderejű feladatokat tűz az orvosok elé. A nőgyógyászati kutatásoknak nincsenek olyan részletei, melyben orvosaink részt ne vennének. Jelentős eredmények mutatkoznak a tudományos kérdések vonalán. A mult rendszerben a tudományos kutatásokat is éppennyolyan anarchikusan végezték, mint amilyen anarchia a természet területén mutatkozott. A tudósok egymással versengtek s ennek következménye az volt, hogy egy problémával néha többen is foglalkoztak, másokat teljesen elhanyagoltak. Ennek elkerülése végett

A munkásmozgalom régi vára, a „Margit”, a postások szakszervezeti otthona lett

Szombaton este ünnepi keretek között adták át rendeltetésének a régi „Margit-fürdő” átalakított épületét, a postások szakszervezeti otthonát.

A postás-vegyeskar éneke után Györfi Imre a postászsakszervezet titkára mondott üdvözlő szavakat, hangoztatva, hogy jó kezébe került a nagymultú munkásotthon. Pogácsás Antal mondott avató beszédet. Szólt a munkásotthon dicső múltjáról. 1908 óta a debreceni szervezett munkásság otthona volt, azonban a munkásmozgalom sok derék harcossá került ki. Sok mártír emléket is őriz a „Margit-fürdő”, sok szenvedés és üldözöttség emlékét idézik fel falai. Érdemes volt szenvedni! A küzdelmek nyomán megszületett szabadságunk, a dicsőséges Szovjetunió diadalmas Vörös Hadserege hozta el. Soha el nem muló hálával emlékezünk a Szovjetunióra, nagy és bölcs vezérére. Sztálin generalisz-

Négy évi börtönt kapott a kisemberek megkárosítója

40.000 forintot szélhámoskodott össze egy év alatt Lőcsei Mihály. Hétfőn délelőtt zsúfolásig megteltek a debreceni törvényszék folyosói a törvényszék Lőcsei Mihály debreceni, Kossuth utca 51. szám alatti asztalos és bútorkereskedő bűnügyét tárgyalva. A tárgyalóterem előtt és a folyosókon a kárvalókat gyülekeztek.

szimuszra. A Szovjetunió azóta is mindenben segítségére van a magyar népi demokráciának. Hálaunkat legjobban jó, termelői munkával és az imperialisták elleni következetes, kiméletlen harccal rohatjuk le.

Puskás Gyula, a debreceni munkás-postaigazgató beszédében megemlékezett a postások tevékeny részvételéről az ország újjáépítésében, a hároméves terv előtti megvalósításában és ígéretet tett arra, hogy az ötéves terv végrehajtásánál is minden erejükkel ott lesznek a postások! Básta Rudolf a postászsakszervezet országos főtitkára szólt végül és a jó választási munkáért elismerése jeléül a debreceni postásoknak.

A mindvégig lelkes hangulatban lefolyt avató ünnepség után magas színvonalú kultúrumsor következett.

Lőcsei Mihály az elmúlt évben példátlan arányú szélhámosági akciójába kezdett. Egy év alatt 40 embert csapott be. Debrecenben és a vidéken olcsó árban bútorokat ajánlott megvételre, illetve elkészítésre. Mindenkitől 500 forinttól 3000-ig terjedő összegű előleget

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949. VI. 21.

vet fel, aztán se pénz, se bútor, a megrendelt bútor nem szállította le, de az előleget sem adta vissza.

Amikor már néhány feljelentést tettek ellene a rendőrség, Lőcsei megszökött a dolognak és elült Debrecenből. Jugoszláviába akart átszökni, de elfogták. A debreceni rendőrségre visszakerülve szembesítették áldozataival és a becsapott kisemberek majdnem

Könyvnapok után

Debrecenben példátlan siker jegyében folyt le a magyar könyv ünnepe

Debrecenben a könyvnapok példátlan sikerrel zárultak. Vasárnap is egyre új tömegek keresték fel a könyvsátorakat és a dolgozók 3-4 könyvvél hónuk alatt távoztak. Különösen népszerű volt a Szikra-sátor környéke, ahol vasárnap délelőtti terzene, kultúrumsor szórakoztatta a látogatókat. Nagy sikere volt a Kereskedelmi Alkalmazottak Vegyeskarának mely Lőcsey Lajos karmagy vezényletével szövegű szövegű mozgalmi dalokat, szabadságharcos indulókat, népdalokat énekelt. Ez a 60 tagú énekhar kitűnő dirigensének keze alatt hét hónap alatt egyik legjobb dalkörünké fejlődött. Oszlott a sikerben a MAV Zenekar is.

Legnagyobb sikere azonban a könyvnek volt. Soha még a magyar nép, a magyar dolgozók ennyire sajtó ügyüknek nem érezték iradalmunk ünnepeit. Meglátszott ez az ünnepi külsőségeken, a hangulaton, mely a könyvsátorok körül lengte. De meglátszott a minden várakozást felülmúló forgalom is. Virányi Zoltán, a Szikra debreceni vezetője kijelentése szerint az eladott könyvek száma a múlt évihez közel tízszeresére.

Az idei könyvnapokon valójában elfutott a magyar könyv a dolgozókhoz és olyan tartalommal jutott el, mely építő nevelő, értékes, művészi.

Rendfegyver könyvet vásároltak az egyetemi könyvsátorban, az MN-DSz, a MAV műhelytelep, Hálójutó Bútorgyár, Dohánygyár és többi üzemek sátraiban, a rendőrségben, OTI-nál, pénzügyigazgatóságnál is. Dolgozóink minden rétege kivette részét a könyvvásárlásból.

Nem véletlen, hogy a legnagyobb példányszámban fogyó könyvek Lenin, Rákosi Mátyás, Révai József, Rudas László, Farkas Mihály művei, a marxista-leninista elmélet könyvei voltak. A tömegek érdeklődésének, tudásvágyának központjába kerültek ezek a munkák s

Szerdán zárul a francia kulturális kiállítás

Az eredeti tervek szerint vasárnap zárult volna a budapesti Francia Intézet kulturális kiállítása. Azonban már a korá délutáni órákban az érdeklődés oly nagy-méretű volt, hogy a kiállítás ünnepélyes záróünnepélyére megérkezett Paul Bouteiller francia professzor a kiállítás 3 nappal való meghosszabbítását indítványozta. Így a tartat szerdán délután három óráig még megtekinthető. A haladó szemlélő franciá könyvek, iratok mellett ott látjuk a mult és jelen Franciaországának kettős szemlélő megnyilatkozását. M. Paul Bouteiller professzor záróbeszédében kiemelte a francia multból és jelenből azokat a forradalmi indítékokat, amelyeket a megújuló s szocialista ösztöndíjra ébredt Magyarország is magának vett. Dr. Kádár Zoltán egyetemi m. tanár a francia művészetéről szólott ezután; szellemtörténelmi vázlatában azokat a gazdasági és társadalmi erőket sorakoztatta fel, amelyek a francia művészet arculatát megformálják. Dr. Tóth Ervin műtörténész, a francia kiállítás rendezője mondott köszönetet az előadónak, felhívta a közönséget, hogy szocialista öntudattal pártszerűen nézzék ezt a kiállítást s a szellemi erők küzdelmében lassák meg, mi az ami a haladást szolgálja s mi az, ami a nagytöke és márkhalálzás érdekeinek alárendelt.

A kiállítás ma és holnap még díjtalanul megtekinthető a Déri Múzeumban.

meghíncelték a szélhámos.

A tegnapi tárgyaláson Debrecenből, Hajdúszoboszlóról, Hajdúbögszóról, Derecskéről, Sárádról Nyírmartonfalváról és még számos környékbeli községből minden kár, vallott megrendelő jelentkezett tanuként.

A törvényszék négyévi börtönrre, ötévi hivatali és politikai jogvesztésre ítélte a szélhámos asztalos és bútorkereskedőt Lőcsei enyhítéstért felbontott.

ez demokráciánk általános fejlődését, a szocialista öntudat diadalmát előrehaladását jelzi.

Hasonlóan örömdetes az a változás, mely könyvkiadásunknál mutatkozott, amikor a négy nagy állami könyvkiadó vállalta egy-egy fiatal költő verseskötetének kiadását Benjámin László, Kuczka Péter, Kónya Lajos, F. Nagy Károlt Debrecenben is szépen fogylak. Ezek a költők a munkásélet szépségeit, problémáit, derűs optimizmusát szövegezték meg s ebben rejlik népszerűségünk titka. De a multban nem láttuk „lantáziát” kiadóink a fiatal költők szóhoz juttatásában. Iróink saját kiadásukban megjelent könyvekkel házalhattak. Hol vagyunk ma már ettől. Ez egyik nagy pozitívuma az idei könyvnapoknak.

Az ifjúsági irodalmat Abel Péter „Uttörővasúti”-ja és Kaffka Margit Mikszáth Kálmán könyve képviselik. Hisszük, hogy a közeljövőben iróink erősebb irányt vesznek az ifjúság megváltozott életének, viszonyainak ábrázolására, a haladó szellemű fiataloknak szóló művek megírására. A legközelebbi könyvnapok kiadványai között bizonyára találkozunk már a sportélet kérdéseivel foglalkozó könyvekkel is. A sporttársadalom széleskörű érdeklődése, népi demokráciánk a sportéletben betöltött nagy szerepe természetessé teszi, hogy néhány sportelméleti és sporttörténelmi vonatkozású könyvnek is nagy sikere, jelentős olvasótáborra lesz. Az is valószínű, hogy olvasóköröségünk jelentős része irodalmunkat átértékelő esztétikai művekből is szeretne kapni leltőt.

Bizonyosra vesszük, hogy a következő Könyvnapokra ezek a kérdések is megoldódnak amellyel a rohamos fejlődés mellett, melyet népi demokráciánk a kultúra terén is felmutat s melynek nagyszerű bizonyítéka volt a debreceni Könyvnapok sikere.

Munkafelajánlás a szakszervezeti kongresszus alkalmából

A debreceni és hajdúmegyei szakszervezetek aktívái vasárnap délelőtt az Arany Bika dísztermében értekezletet tartottak. Az értekezleten Forgács Pál, a Szaktanács külügyi osztályának vezetője ismertette a szovjet szervezeti kongresszuson szerzett tapasztalatokat. Hangúlyozta, hogy tanultunk kell a szovjet szakszervezeti mozgalom eredményeiből, elsősorban a teremtés és a munkaverseny mozgalom terén.

Az aktív résztvevői határozati javaslatot fogadtak el, amelyben Hajdú megye 25.000 szervezett dolgozója elhatározta, hogy továbbra is támasza és segítője lesz a népi demokráciának. Tovább szervezik a brigád-mozgalmat, s a szocialista munkaverenyeket. A szakszervezeti világkongresszusra pedig a debreceni üzemek dolgozóit munkafelajánlásokkal készílik.

Táviratot intéztek a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetőségéhez, amelyben fogadalmat tesznek, hogy tovább fognak harcolni a marxista-leninista elvek alapján, fokozni fogják az ellenséggel szembeni éberséget s nem engedik azt sorai közé felközni.

KÖRLEVELET A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Bika-bérláz.

Mellbeszúrta magát könyvtárral és könyvtárossági szándékból Gellért Imre Szepes 3. szám alatti lakos, földműves. Elővezetélyes állatban szállították a klinikára.

A MNSz levele Rákosi Mátyáshoz: köszönjük, hogy vaskézrel számolja fel a trockisták kémbandáját

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége a következő levelet küldte Rákosi Mátyásnak:

"A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége őszinte hálával köszöni, hogy pártunk Rákosi elvtárs vezetésével teleplezi és vaskézrel távolítja el a pártból, hozzászólásaiért a pártból a kémeket, árulókat. Mi tudjuk, hogy ezek a banditák az ifjúságot is meg akarták bontani és el akarták szakítani pártunktól.

A párt vezetésével komoly sikereket értünk el az ifjúság között. Tapasztaljuk azonban, hogy új veszélyek fenyegetik mozgalmunkat. Felüti fejét sorainkban az elbizakodottság. Az ellenség lebecsülése és helyenként az ifjú-

ági mozgalom régi betegsége, az „avant gardizmus” is. Az ilyen nézetek megkönnyítik az ellenség munkáját sorainkban.

Pártunk határozata éles fényrel világítja meg a veszélyeket, a hibákat és teendőket a hibák kiküszöbölésére. A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége hűség, szeretetre neveli az ifjúságot pártunk, Rákosi Mátyás iránt. Úgy neveljük ifjúságunkat, hogy kimeríthetetlen tartaléka lehessen pártunknak. Kérjük Rákosi elvtársat, hogy vaskézrel számolja fel a trockisták kémbandáját, akik a magyar népet újra az imperialisták rabságába akarták hajtani és ifjúságunk fényes jövőjét akarták elvinni.

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége."

A miniszterelnökség dolgozói üdvözölték Dobi Istvánt

A miniszterelnökség dolgozói hétfőn meleg ünneplésben részesítették Dobi István miniszterelnököt aból az alkalomból, hogy másodízben lett a kormány elnöke. Losonczy Géza államtitkár mondott üdvözlő beszédet. Hangsúlyozta, hogy a miniszterelnökségre nagy feladatok várnak a szocializmus építésében és dolgozóink azon lesznek, hogy az ügyek intézésében még közelebb

kerüljenek a néphez: a munkásokhoz, a dolgozó parasztokhoz.

Dobi István miniszterelnök válaszában rámutatott arra, hogy a köztisztviselőknek munkájukban a példát kell szem előtt tartaniuk, amelyet a magyar dolgozó nép vezetője, Rákosi Mátyás mutat és annak a lelkesedésnek kell áthátnia őket, mely a dolgozó nép és a demokrácia iránti hűségéből fakad.

Egyenruhát kapnak az EPOSz fiatalok

A parasztfiatalok kérésére az EPOSz tagjai számára is elkészült az egyenruha, amely formájában, színében, anyagában és árában azonos a SzfI egyenruhával, csak az a különbség, hogy EPOSz jelvény díszíti. Az egyenruhát csak azok a fiatalok viselhetik, kik előzőleg leteszik az egyenruha-vizsgát és megfelelnek az egyenruhaviselési szabályzatban előírt feltételeknek.

A dolgozó parasztfiatalok nagy örömmel fogadták az EPOSz-egyenruha elkészítésének híreit és már is számos jelenkeztek egyenruhahavásárlásra, hogy a Világifjúsági találkozóknak, már új egyenruhában vehessenek részt.

fiaszabóság, Mester-utca 1.—Kádár Irén, Repülőter. Zöld Károly, szállómunkás, Széchenyi-utca 47.—Pinta Ilona, Teleki-utca 56. Csasznyai István állami munkás, Károly-utca 5.—Papp Zsuzsanna, Kélotaszeg-utca 5.—Dr. Alföldi András egyetemi tanácsjegyző—Debreceeni Anna, Teleki-utca 17. Fejes Sándor közrakutári tisztviselő, Hajnal-utcai téren—Csiky Angéla, Szent Anna-utca 18. Kis Sándor géplakatos, Táncsics-utca 5.—Genesi Márta, Békési Béla-utca 5. Bodnár Imre csár, Sátoraljaújhely—Tóth Ilona, Lehel-utca 9.

Házasság: Ember Ferenc napszámos, Páltag 36.—Rádai Jolán, Páltag 36. Czibere Mihály fodrászmester, Hajdúhadház—Varga Margit, Darabos-utca 35. Nagy Ernő, Behlen-utca 24.—Tökés Ilona, Öreg Bálint-utca 6.

Halálhírek: Török Imre gyári munkás 30 éves, Nyil-utca 105.—Szabados István napszámos, Fancsika 10. Balányi Éva 2 hónapos, Nyugati-utca 34.

Negyven rádium- és röntgen szakorvos havi 500 forint ösztöndíjat kap

A három és öt éves terv szükségleteinek megfelelő gondoskodás történi megfelelő számú rádium és röntgen szakorvos kiképzéséről. A Magyar Tudományos Tanács a röntgen- és rádióuntatás döntő közegészségügyi jelentőségének tudatában a három éves terv utolsó évének tudományos tervében 40 radiológus szakorvos részére havi 500 forintos ösztöndíjat biztosít. Minden orvos tehát, aki most kezd el radiológus szakorvosi tanulmányait, a Tudományos Tanács által meghatározott kereten belül hivatalos állásának javadalmazásán felül 500 forintos ösztöndíjat kaphat. Ezek az új ösztöndíjak is újabb bizonyítékai annak, hogy a népi demokrácia kormányzata megbecsüli és felkarolja az értelmiséget.

Lányok is mehetnek a műszaki gimnáziumokba

A debreceni áll. ipari Gimnázium Igazgatósága felhívja az áll. iskolák VIII. osztályát végzett leánytanulókat, hogy továbbtanulásuk céljából azonnal jelentkezzenek a gépészeti, valamint építőipari műszaki gimnáziumban. (Debrecen, Széchenyi u. 58.)

A sütőipari üzemeknek szentüzelésre kell áttérniük

A hivatalos lap mai számában kormányrendelet jelen meg, amely a sütőipari üzemek részére a szentüzelésre való kötelező áttérést írja elő. A rendelet értelmében mindazokban a sütőipari üzemekben, amelyek falúessel működnek, szentüzelésre kell áttérni, még pedig Budapesten 60 napon belül, egyéb törvényhatósági jogú és megyei városokban 90 napon belül, az ország egyéb területein pedig 120 napon belül. A jövőben fatüzelésű sütőipari kemencét építeni nem szabad.

Ha a sütőipari üzem kemencéje az átállításra nem alkalmas, az Országos Közelítési Hivatal kérelmére felmentést adhat.

Anyakönyvi hírek

Születések: Tóth András MÁV kovács Olajú 57. Irén. Manó István István kisbírtokos Haláp 57. Lajos. Hajós József fodrász segéd Nyugati u. 2. József. Kovács Lajos elektroműszerész Miklós u. 9. Margit. Jemel Károly napszámos Bellegeő 542. Katalin. Tóth Zoltán alk. munkás Kishegyes u. 49. Éva. Józsa László kátsérő, Ebes 20. Judit. Kiss Mihály kereskedőség, Kovács József-utca 15.: Tibor, Banka János MÁV géplakatos, Kürtös-u. 9.: László, Bulonyzky István banktisztviselő, Pulszki-utca 4.: István, Tüdös László, kereskedő, Bundi-utca 7.: Attila.

Eljegyzések: Kovács Lajos fér-

A városi Szociális Otthonban az MDP Belváros IV. Pártszervezet Kulturális csoportja Bernáth Zoltán kulturális vezetésevel, igen jól sikerült előadást rendezett a gondozottak szórakoztatására. A szereplők közül Márton Erzsébet, Kovács Gyula, Tompa Erzsébet, Erdős András és Madarász István nagyban hozzájárultak az előadás sikeréhez. A gondozottak nevében Rusznyák Mihályné mondott köszönetet a kellemes szórakoztatásért. Az előadás az Internacionálé hangjával ért véget.

Az Utóőrök emlékműmegváltása.

Az utóőrök gyarakatásához az alábbi adományozások történtek f. hó 20-án. Tiszántúli nyoma dolgozói 59 forint, Utépió munkások szövetkezete 129 forint, Sertés és Zsiradék NV. 53. forint. Vagongyári MNSz csoport 469.65, Közvágóhídi alkalmazottak 110 forint, Állami Sörgyár debreceni kirendeltsége 25 forint. Az emlékműből és rendezményéből származó pénzzel elkészíthető lehet Kossuth u. 23. sz. alatt az Utóőr Táborozási Előlekedő Bizottságnál naponta 8—16 óráig. Telefon: 41—47.

Ellopta a retiküljét ismeretlen tettes Horváth Leona testnevelési tanár, Baranyai u. 42. lakosnak 26 darab tornászjelvénytel és 170 forinttal.

H I R E K

Száz évvel ezelőtt

1849. június 20-a

a peredi csata napja. Változó szerencsével folynak a harcok Pered határában, ahol az árulásáról hírhedt Asbóth vezette a honvédsapatokat. Asbóth olyan szerencsétlenül csoportosította át alakulatát, hogy csapatai visszavonulni kényszerültek. Ezeket Görgey fővezér személyes közbelépése állította azután meg. A honvédsapatok ekkor támadásba mennek át és egészen Deáki határáig üldözik az ellenséget. Görgey Arthur még ezen a napon elmozdítja hadtestparancsnoki beosztásából Asbóth vezéreredesét, I. Ferencz József hírhedt besugóját, akiről feltehető, hogy már ebben az időben a bécsi kormány szolgálatában állott.

— Várható időjárás. Mérsékelt északnyugati, északi szél, felhőfelvonulások, többfelé záporosó, zivatar. A hőmérséklet egy-két fokkal emelkedik.

Ügyeletes gyógyszerárak:

„Mégváltó” Vöröshadsereg u. 18. „Csokonai” Mester-utca 43.

RÁDIÓMUSOR. Kedd Kossuth-rádió. 7.30: Szórakoztató zene, 7.45: Mexim Gorkij és a magyarok, 8: Izraelita vallásos felőra, 11.30: Új lemezek, 12.15: Jákó Tóth Pál szalonzenekara, játszik, 15: Asztali muzika, 14.15: Zengő dallamok, 15: Ifjúsági énekek, 15.30: Szórakoztató zene, 16: Rádióiskola, 16.40: A Vöröskereszt közlönyét, 17.10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17.20: Hangos Újság, 18.15: Termelési híradó, Mt. üzen a rádió, 19: Szív küldi szívnek szívesen, 19.30: Falurádió, 20.50: Püszelli: Svitt az Arthur király c. operából, 21.05: Húrlikán híradó, 21.15: A gyarmatok kiáltása, 22.20: Követelés Pragából, 23.20: Tánctánc, 0.30: Könnyű dallamok, — Pétő-rádió, 7.30: Szórakoztató zene, 8: László Zoltán, 10.15: Dalos Hegedüs Éva, enekel Szabó Sándor hídül, 10.15: Gyermekrádió, 16: Rádió a dolgozóknak, 16.30: Századunk hangja, 17: Tabányi Mihály tánczenekara játszik, 18: Schuman: d. (d.moll) szimfonia, 18.30: Mt. kell tölni a rádiószűlők vásárlása előtt, 18.45: Dolgozók zenekölője, 19.15: A dolgozóember testi fájalmái, 19.30: Operatársulatok, 20.20: Hangos Újság, 21.05: Szív küldi szívnek szívesen, 21.40: Mi újság a sportvilágban, 22: Énekes zenés részletek.

A Politika e heti számában

Prád Ferenc írt vezércikket a békekongresszus alkalmából. A lap közli Joliot Curie cikkét a francia atommaglyáról. A világhírű tudós és nagy békeharos cikke először jelenik meg magyar nyelven. „Mit látott egy szovjet író Amerikában?” c. cikkben Szergej Geraszimov szovjet író számol be amerikai tapasztalatairól. Két érdekes teleplező cikket közöl „A béke tükreiből” c. rovat, a fasizmus amerikai és az amerikai imperializmus európai terjeszkedéséről. A lap érdekességei közé tartozik még Anderson György színházi levele Párisból, ezenkívül két színes karcolat.

A városi Szociális Otthonban

az MDP Belváros IV. Pártszervezet Kulturális csoportja Bernáth Zoltán kulturális vezetésevel, igen jól sikerült előadást rendezett a gondozottak szórakoztatására. A szereplők közül Márton Erzsébet, Kovács Gyula, Tompa Erzsébet, Erdős András és Madarász István nagyban hozzájárultak az előadás sikeréhez. A gondozottak nevében Rusznyák Mihályné mondott köszönetet a kellemes szórakoztatásért. Az előadás az Internacionálé hangjával ért véget.

Az Utóőrök emlékműmegváltása.

Az utóőrök gyarakatásához az alábbi adományozások történtek f. hó 20-án. Tiszántúli nyoma dolgozói 59 forint, Utépió munkások szövetkezete 129 forint, Sertés és Zsiradék NV. 53. forint. Vagongyári MNSz csoport 469.65, Közvágóhídi alkalmazottak 110 forint, Állami Sörgyár debreceni kirendeltsége 25 forint. Az emlékműből és rendezményéből származó pénzzel elkészíthető lehet Kossuth u. 23. sz. alatt az Utóőr Táborozási Előlekedő Bizottságnál naponta 8—16 óráig. Telefon: 41—47.

Ellopta a retiküljét ismeretlen tettes Horváth Leona

testnevelési tanár, Baranyai u. 42. lakosnak 26 darab tornászjelvénytel és 170 forinttal.

A szovjet nép győzelme

Holnap lesz nyolc éve, hogy Németország és csatlósai hűszög módon orvul háttámadta a Szovjetuniót. Nyolc éve, hogy Hitler mérhetetlen göggyében hadüzenet nélkül a békésen dolgozó szovjet népre uszította gyilkosait. Már a háború első hónapjában nyilvánvalóvá vált, hogy a fasizta Németország elleni háború főszülya a szovjet nép vállára nebezedik s ez a tény a háború folyamán egyre jobban beigazolódott. Nyugat-Európa kapitalista országainak kormányai gyáván kiszolgáltatták népüket a hitleristáknak, az angolok pedig a számítótókéss spekulációjával szemlélték a szovjet nép hőies harcát. Ma már történelmi tény hogy a hitlerista hadsereg sorsa Sztalingrád alatt peesételődött meg s az imperialisták csak akkor valósították meg a vállalt második frontot, amikor nyilvánvalóvá vált, hogy a szovjet nép egyedül is képes kivívni szabadságát és felszabadítani a fasizta barbárság alól Európa kis és nagy népeit.

Mint Cserbakiv szovjet vezetőrnagy az évforduló alkalmából írott cikke megállapítja, a Szovjet unió és hadserege még erősebben, és harcdeztettebben került ki a második világháborúból. A mai szovjet hadsereg elsőrendű erő, mely meg tudja védeni a szovjet nép nagy vívmányait és biztosítani tudja a Szovjetunió érdekeit.

A mai évfordulón a baráti népek hálával és tisztelettel fordulnak a nagy szovjet nép és böies vezetője, Sztálin generalisszimusz felé. Üdvözlők a hitlerista barbárság szétzúzóját és közzöntik a béke szűkzárdárd védelmezőjét. Mert a haladás útját járó kis és nagy népek valamint a kapitalista imperializmus igája alatt nyögő dolgozó számmillió a Szovjetunióban látják békéjük és szabadságuk zálogát. Szerke a világon egyre inkább erősödik a béke tábor és az imperialistákkal szemben minden ország népi tömegei a Szovjetunióval együtt kelnek fel a béke védelmére.

A második világháború behizonyította, a Szovjetunió lebirhatatlan erejét. Nem kétségs, hogy a Szovjetunió vezető békefront diadalt arat az új háborús uszítóik, az imperialisták mesterkedéseivel szemben is!

A Szovjetunió diadala nem volt véletlen. A Szovjetunió győzelme egy új társadalmi és állami rendszer igazolása volt, a Lenin és Sztálin által alkotott szovjet haderő fényes győzelme.

— Györy Tibor jogszigorló és Porcia Margit okl. tanítónő ma fél 6-kor tartják esküvőjüket a Szent Anna templomban.

— A Képzőművészeti Szabadiskola közleményei: A Képzőművészeti Szabadiskola ezután is értesíti hallgatóit és az elméleti előadásokat hallgató dolgozókat, valamint vendégeit, hogy csütörtök délután 6 órakor gazdaság műsorral zárja 1948/49. évi tanfolyamát. Az alakrajz, szobrászat és elméleti órák hallgatói már fél hat órára teljes számban jelenjenek meg. Az iskola felhívja a pályázaton résztvevők figyelmét arra, hogy 23-án, csütörtökön délután 4—6 óra között a Kollégium II. emeletén, a Képzőművészeti Szabadiskola nagy rajztermében pályaműveiket feltétlenül nyújtás be.

Műveik a harcok béke, a munka, a szocializmus építésének gondolát hirdessék. A legjobb műveket a Szabadiskola megküldi a Fesztivál Képzőművészeti Bizottságának is az országos tárlatra.

— A Rákosi telepi általános iskola igen szép évvégi tesztnevelési záróünnepélyt és kiállítási rendezést az iskola udvarán. A szemerkelő eső dacára zökkenőmentesen bonyolították le az egyes műsor számokat. A kis utóőr pártasoktól a nagy nyolcadikos növendékekig mindenki kivette részét a nevelőtestület közreműködésével a záróünnepélyen. Játékok táncok, adettikai számok egymást követték. Több száz Rákosi telepi dolgozó szűlőknek örömköny csillogott a szemében, amint gyermekeinek ügyességét figyelte. A műsor keretében röplabda bemutató is volt. A nevelőtestület Kalas Ferenc tanító vezetésével röplabda és kézilabda pályán épített, amelyet ez alkalomból Török Károly sportfelügyelő avatott fel. Az Igazságügy—Sporthivatal röplabda mérkőzés megmutatta ennek az újszerű játéknak minden szépségét. Az alsó és felső tagozat rajz- és kézimunkakiállításáról is meg kell emlékeznünk. Mindenki elragadtatással nézte a szebbnél szebb kiállítási darabokat, amelyek Fehértől N. és Háló Sándor nevelőket dicsérik. Azal az érzéssel hagytuk el az ünnepélyt, hogy a Rákosi telepen a nevelő testület jó munkát végzett.

— Ittas utcai táncdókat vett őrizetbe a rendőrség. A debreceni rendőrség őrizetbe vette Flák József Gyepűsor 34. szám alatti lakost és három társát, akik a Honvéd utcán ittas állapotban megtámadták és leütötték Negy Margit postatisztviselőt és Kertész Lászlót. A négy utcai támadó ellen megindult az eljárás.

— Elloptak 5000 keikáposzta palántát Kovács János Bellegeő 11. lakos kertészetéből az éjszakai órákban.

— Minden héten lehetőleg szerdái vásárolj meg toto szelvényeidet.

— Elűnt egy életunt idős férfi. Bejelentették a rendőrségen, hogy id. Szikszai András 57 éves gazdasági köztisztviselő elűnt az elemment Nádor utca 10 szám alatti lakásáról, és nyomavestett. Távozását előt kijelentette, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt öngyilkos lesz. Megindult a nyomozás az életunt idős ember felkutatására.

— Üzleti szarkakal ftelt ej a bíróság. A debreceni törvényszék elé került Sipos Andrásné háztartási alkalmazott és Szenvedő Ilona, akik Berecnyóújfaluban Svéd András textilüzletéből hónapokon át rendszeresen árut és pénzt loptak. A kereskedő kára megközelít a 20.000 forintot. A törvényszék Siposné 8 hónapi fogházra, Szenvedő Ilonáé pedig hat heti fogházra ítélte.

— Fejbeverték és leszurta egy juhászt. Súlyos sérüléssel szállították a debreceni sebészeti kórházra Kovács Gábor tiszacsegei juhászt, akit birkozás közben öt férfi megtámadott, agyba főbe verték, majd egyikük előrántotta kését és a combjára szurt. A támadók kézrekerítésére megindult a nyomozás.

— Gara András kabai terménykereskedőt 1947-ben a debreceni törvényszék uszorabírósága a köz ellátás érdekeit veszélyeztető büncselekmény miatt hat havi fogházra ítélte. Gara később büntetés letöltése előtt újabb közellátási büncselekményt követett el emítt a debreceni munkásbíróság hat évi fegyházra ítélte. Miután szabályok szerint összbüntetés kiszabásának van ilyenkor helye, Gara összbüntetését hat évi és három hónapi fegyházban állapították meg. A köztársasági elnök most ebből három évet kegyelmi ténynyel elengedett.

— ÁRVERÉSI HIRDETMEŒY. A debreceni járásbírósnak 2176/1947. számú végzése folytán a kincstári jogügyi igazgatóság által képviselt Magyar Kincstár végrehajtó javára . . . forint tőke ennek megítélés kamatait és 732.70 forint eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett a fizetett összeg betudásával, a Vh. novella 20.§-a értelmében mindazon végrehajthatók javára is, akik ugyanezen ingókora törvényes jogjogot nyertek, Nyírmartonfalva lakásában Tamásdülöben lakhelyen 1949. június 23-án délután 2 órakor 5600 forint becseréltéi telén, borjú, sertések bírói Árverésen a legőbbit ígérőnek, esetleg becserőn alul is eladhatnak az 1881 évi LX. t. c. 107. és 108. §-ad, valamint az 1930. évi XXXIV. t. c. 74. §-a értelmében. Debrecen, 1949. évi május hó . . . napján. Vannay András sk. bír. végrehajtó.

— MEGHÍVÓKAT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Bika-bérbáz.

Kereskedelmi nyomtatványokat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bika-bérbáz. —

